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一、单选题
1．如果声音和光都从空气传入水中，下列关于其速度变化正确的是（    ）
A．声速变大，光速变小	B．声速变大，光速不变
C．声速、光速都变小	D．声速、光速都不变
2．关于光现象，下列说法错误的是（　　）
A．一束太阳光可以通过三棱镜分解为不同的色光
B．用放大镜看报纸时，为了看到更大的清晰的像，应减小放大镜到报纸的距离
C．小芳面向穿衣镜站在镜前1.5m处，当她靠近平面镜0.5m时，则镜中像与她相距2m
D．“海市蜃楼”的形成，是由于光发生了折射
3．下列不能用光的直线传播来解释的现象是（　　）
A．日食和月食B．影的形成
C．小孔成像D．发生雷电时，先看到闪电，然后才能听到雷鸣声
4．如图，点燃的蜡烛放在距小孔a处，它成的像在距小孔b的半透明纸上，且a大于b，则半透明纸上的像是
[image: ]
A．倒立、放大的虚像	B．正立、缩小的虚像
C．倒立、缩小的实像	D．正立、放大的实像
5．下列关于镜子的说法不正确的是（　　）
A．汽车的后视镜是凸面镜
B．潜水艇的潜望镜是平面镜
C．太阳灶是利用凹面镜聚光的原理工作的
D．上述三种面镜所成的像都是实像
6．有关光现象，以下说法正确的是（　　）
A．阳光透过树叶间的缝隙射到地面上，形成的光斑是倒立的虚像
B．人在照镜子时，总是靠近镜子去看，原因是靠近镜子时所成的像会变大
C．太阳光经过三棱镜后可以产生彩色光带是光的色散现象
D．在医院的手术室、病房里，常可以看到用红外灯来灭菌
7．在“探究凸透镜成像规律”的实验中，蜡烛、凸透镜和光屏在光具座上的位置如图所示，此时烛焰在光屏上刚好成一清晰的像。下列说法正确的是（　　）
[image: @@@62783b60-a40b-43c8-b75a-438c61609ba8]
A．此像为倒立、放大的实像
B．蜡烛燃烧一段时间后，光屏上的像会下移
C．此凸透镜的焦距为10cm
D．仅将透镜换成一个中心更凸些的凸透镜，光屏上不能呈现清晰的像
8．如图甲所示，一束阳光照射到三棱镜后出现的情况。好奇的小明将阳光改成红光仍然沿原来的方向照射到三棱镜上（如图乙），在光屏上a点处形成一个红色光斑。现保持入射光位置、方向及三棱镜位置不变，仅将红光改为紫光，以下说法正确的是（　　）
[image: @@@e2d6539c-e9f5-4cc3-a5f1-a45bb01d7beb]
A．保持光屏位置不变，紫色光斑仍在a点处	B．保持光屏位置不变，紫色光斑在a点上方
C．将光屏向左平移，紫色光斑仍可落在a点处	D．将光屏向右平移，紫色光斑仍可落在a点处
二、多选题
9．在学校新冠肺炎疫情防控工作中涉及到的物理知识，下列说法正确的是（　　）
A．晨检时用的“测温枪”是根据紫外线的特性制成的
B．做核酸检测时医务人员戴的橡胶手套是绝缘体
C．水银温度计是根据液体热胀冷缩的规律制成的
D．用酒精擦拭教室的门把手时，闻到了酒精气味是扩散现象
10．在湖边看平静湖水中的“鱼”和“云”，看到的是
A．“鱼”是光的反射形成的虚像，“云”是光的折射形成的虚像．
B．“鱼”是光的折射形成的虚像，“云”是光的反射形成的虚像．
C．“鱼”和“云”都和原对应的物体是等大的．
D．“鱼”和“云”都比实际物体小．
11．夏季，雨后天空中有大量的小水滴，在太阳光的照射下常会出现如图所示的彩色光带，就该情景中的现象，下列说法中正确的是（　　） 
[image: @@@0a69cc903cf3451da9b32f00ec8858f3]
A．小水滴相当于三棱镜，只对光起反射作用
B．太阳光是由多种色光组成的，彩虹的形成是光的色散现象
C．彩虹是由光的直线传播形成的
D．彩虹的形成是光的色散现象
12．下现现象中能用光的折射解释的是（　　）
A．[image: @@@f17b55ba79a045c59a848747b9aa7ebf] 钢笔错位	B．[image: @@@e8900c6e1fe64ff9ab9fc9c249ec7511] 小孔成像
C．[image: @@@e1186686091d424eb024094409244127] 看水中的鱼	D．[image: @@@0163eaed16754ae09f0cd609b0379260] 隔水看花
13．如图所示，以下关于声现象和光现象的描述，说法正确的是（　　）
A．[image: @@@5b6c7fc3-caf7-4248-a171-7f823fd92c4c]图中，改变钢尺伸出桌边的长度，用相同的力度拨动，发出声音的音调不同
B．[image: @@@fe58778b-39e6-4b04-8379-303203c3bbe5]图中，为了研究真空是否传声，需要用抽气机将玻璃罩抽成真空
C．[image: @@@33d18b64-464e-44e1-a0b2-157b143b8e53]根据图中的现象判断，测量同一凸透镜的焦距时，用红光比用紫光测出的焦距大
D．[image: @@@7d456e54-aa9a-4819-9941-5d0c55f4556f]图中，漫反射的光线虽然杂乱无章但是都遵循光的反射定律
14．物体高1.8米，平面镜高0.6米，物体到平面镜的距离2米．关于物体、像、镜的说法，正确的是（  ）
A．物体通过该平面镜可以成完整的像	B．像与平面镜的高相同，0.6米
C．像与物体的高相同，1.8米	D．物体与像的距离为2米
15．下列关于图中所示光学现象的描述或解释正确的是（ ）
[image: @@@2455a3769eaf44fa9ab3347a167a3d0e]
A．图甲中，小孔成的是倒立的虚像
B．图乙中，人佩戴的凹透镜可以矫正近视眼
C．图丙中，白光通过三棱镜会分解成红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七色光
D．图丁中，漫反射的光线杂乱无章不遵循光的反射定律
16．如图所示是位于河北省石家庄市赵县的赵州桥，它是世界上现存最早、保存最完善的古代单孔敞肩石拱桥。下列有关说法正确的是（　　）
[image: @@@2c39ba2f-e2cd-470a-9c91-0b80e4f03353]
A．桥在水面的“倒影”和桥在阳光下形成的“影子”原理相同
B．桥在水中的倒影是由光的反射形成的虚像
C．若水面下降0.5m，则桥面与其对应的“倒影”远离0.5m
D．若水面上涨0.5m，则桥面与其对应的“倒影”靠近1m
17．平面镜M，N镜面垂直放置，一束会聚光束(图中未画出)入射到平面镜M的镜面上，通过两个平面镜的反射可能（　　）
[image: @@@d10b08b3-c326-448a-a52b-5d667353a0fe]
A．成一个实像，没有虚像
B．成一个实像和两个虚像
C．成两个虚像，没有实像
D．成一个实像和一个虚像

三、填空题
18．凹透镜对光有发散作用，平行于主光轴的光通过凹透镜后，会向         （选填“靠近”或“远离”）主光轴的方向偏折；无论透镜对光线起会聚作用还是发散作用，其实质都是光在传播的过程中，先后经过不同介质时发生         的缘故．
19．太阳光经过三棱镜后被          成各种颜色的光，这种现象叫光的          。太阳光是复色光，是由     、     、黄、绿、蓝、     、紫七种单色光复合而成的。
20．晋代张华的《博物志》中记载：“削冰令圆，举以向日，以艾承其影，则得火。”“削冰令圆”就是把冰块制成      镜。要得火，应把“艾”放在镜的      位置。
21．在图中，凸透镜焦距为10厘米，此时物距为          厘米，为了找到像的位置，光屏应在光具座的          厘米刻度范围内移动（选填"60 ~70"或“大于70”）．保持透镜位置不变，当蜡烛移至5厘米刻度处时，移动光屏，          在光屏上成像（选填“能”或“不能”）．
[image: @@@8bcc7cc7-0409-4ace-bb8d-bb71b6cc7c27]
22．关注生活物理  为了便于读数，体温计常做成横截面如图所示的柱体，其正面为圆弧形，相当于     （填“照相机”“投影仪”或“放大镜”），使我们能看到水银柱放大后         （填“正立”或“倒立”）的           （填“实”或“虚”）像．
[image: @@@9b4810c8-173b-48ec-be56-8354bf2a8f1b]
23．站在河边看到清澈水中的游鱼和岸边树的倒影，实际看到的是鱼的           像和树的           像（两空选填“实”或“虚”），前者是由于光的           造成的，后者是由于光的           造成的。
24．有一种光电控制液面高度的仪器，它是通过光束在液面上的反射光线反射到光电屏上的光斑位置来判断液面高低的，如图所示．当一光束与液面的夹角为40°，则入射角的大小为     ；当液面升高时，光电屏上的光斑S将向     （选填“左”或“右”）移动．
[image: @@@dab1e991db434b1eb255ff870cc0d0ba]
25．题图是小明通过实验得到的凸透镜的像距v和物距u的关系图象，由图象可知凸透镜的焦距是        cm，当物距为20cm时，所成的像是倒立、        （选填“放大”“缩小”或“等大”） 的实像；当物距为32cm时，其成像特点可应用于         （选填“照相机”“投影仪”或“放大镜”）。
[image: @@@675a3c6c-3587-41b4-a371-b668cc0b9cb7]
26．太阳光穿过地球大气层时会发生折射现象。如果没有这层大气层，日出会      ，日落会      （选填“提前”或“延迟”）

四、作图题
27．如图所示，画出两条光线经凸透镜折射后的光路图．
(        )
[image: @@@ada33956-d2c9-4e72-8904-74636eaf4da0]
28．如图甲所示是我国首创的“吸毒人员瞳孔检测鉴定仪”，它主要对眼球经凸透镜成的像进行分析，从而为辨别吸毒人员提供了依据。如图乙所示是一束来自眼球表面的光，请画出此光线经凸透镜后折射光线的大致位置。
[image: ][image: ]
29．请画出AB在光屏MN上的像
[image: @@@9ec59dbf-bca4-4e38-9f53-9d1c1b946bdb]

五、实验题
30．在探究凸透镜成像的规律的实验中：
[image: @@@4110d577-8392-445e-b914-5271acde680e]
（1）实验前，先调节       、凸透镜、光屏的中心在同一水平直线上；
（2）如图所示，此时光屏上恰好得到清晰的像，这是一个       （填“放大”、“等大”或“缩小”）的像，这是      （填“照相机”、“投影仪”或“放大镜”）的原理；
（3）保持蜡烛和光屏的位置不变，若想再次在光屏上呈现清晰的像，应将凸透镜放在光具座上      cm刻度线处；
（4）当蜡烛燃烧变短，于是小明将光屏向       （填“上”或“下”）移动，使烛焰的像仍在光屏中央。紧接着，他将蜡烛远离凸透镜，将光屏       （填“靠近”或“远离”）凸透镜才能在光屏上再次呈现清晰的像，但像在光屏上方，若要使像仍在光屏中央，下列措施中，一定不能实现的是      （填序号）；
①将蜡烛向上移动
②将凸透镜向上移动
③将光屏向下移动
④将蜡烛和凸透镜都向上移动
（5）如图乙所示，将蜡烛放在凸透镜的一倍焦距以内，在透镜另一侧可以看到烛焰放大的像，若将一不透明的光屏放在虚线处，此时人眼      （填“能”或“不能”）看到烛焰的像。
31．探究小孔成像
	过程
	小雨在空易拉罐的底部中央戳个小圆孔，将顶部剪去后，蒙上一层塑料薄膜，制作成一个简易针孔照相机，如图甲所示，将其水平放置，在左侧固定一支点燃的蜡烛，可在塑料薄膜上看到烛焰倒立的像.
[image: @@@7b0152e8-c5b4-4ced-9cbc-ceb510d9a6a6]

	分析
	（1）该现象可以用        来解释.

（2）在图乙中利用光线作出烛焰在塑料薄膜上成的像（保留作图痕迹）.
(        )
[image: @@@b049ddf1-63aa-4d27-a13c-d180049c61fe]（3）若将点燃的蜡烛向上移动，则塑料薄膜上的像向        （选填“上”或“下”）方移动；若将蜡烛靠近小孔少许，蜡烛的像将        （选填“变大”“变小”或“不变”）.



32．如图甲所示，A、B（或C、D）两个凸透镜的制造材料不同，球形表面的弯曲程度相同；A、C两个凸透镜的制造材料相同，球形表面的弯曲程度不同。
[image: @@@ce9e44cd-ec6e-4337-b632-e5b0337ae7ff]
（1）探究凸透镜的焦距与其制造材料的关系时，应选取               两个凸透镜进行实验；目的是控制       等因素相同，仅改变       。
（2）探究凸透镜的焦距与透镜球形表面弯曲程度的关系时，应选取       两个凸透镜；让与主光轴平行的光通过两个凸透镜后，会聚于焦点处（图乙），由此得到的结论是：                         。

六、计算题

33．天文单位是物理天文学中计量天体之间距离的一种单位，以AU表示，其数值取地球和太阳之间的平均距离。已知：海王星距离太阳约30个天文单位，1个天文单位=。问：
（1）光在真空中的传播速度是多少？
（2）光从太阳传到海王星需要多长时间？
34．如图所示为成功发射升空的詹姆斯·韦伯太空望远镜。当该望远镜正常工作后，利用电磁波（其速度与光速相同）向地面接收站发回一条观测信息需要5s才能到达接收站，则詹姆斯·韦伯太空望远镜离地球的距离约为多少？（光速为3×105km/s）
[image: @@@d1ccf576-923d-476e-8a14-f576a03d8f1b]

七、综合题
35．某同学在做“平面镜成像特点”实验时，
[image: @@@b63f2127-047a-4109-98c8-052745eb93ad]
（1）将一块         竖直架在一块直尺上面，再取两段等长的蜡烛A和B，一前一后竖直放在直尺上，点燃蜡烛A，用眼睛进行观察，如图所示，在此实验中： 
（2）直尺的作用是便于比较物体与像         的关系； 
（3）两段等长的蜡烛是为了比较物与像         的关系； 
（4）实验中为什么用玻璃板代替平面镜？         
（5）同学们猜想平面镜成的是虚像，他们的猜想正确吗？你能帮他们检验这个猜想是否正确吗？         ；         。
36．按要求填空。
[image: @@@dcad2dd7-1536-4c3a-91ca-26a710645b8a]
(1)图 1 使用弹簧测力计测拉力大小时我们首先要沿      对弹簧测力计校零；
(2)图 2 中，研究杠杆的平衡条件时，通过改变动力（臂）和阻力（臂）多次测量，是为了      ；
(3)图 3 中，向外拉活塞，刚停止沸腾的水再次沸腾，说明液体表面      降低，沸点降低；
(4)图 4 中，将纸板 EOF 的 ONF 平面沿直线 NO 向后转动，在纸板上看不到反射光线，说明      。

八、科普阅读题
37．阅读短文，回答问题。
望远镜的发明
17世纪初，荷兰制造眼镜的技术已经很精湛了，主要的工艺是磨制凸透镜和凹透镜。人们经常与凸透镜和凹透镜打交道，用它们可以矫正远视眼和近视眼，但是人们从来都没有想到把透镜和透镜放在一起组合起来使用。1608年的一天，在荷兰眼镜制造商汉斯的作坊里，一位学徒无事拿着两个磨制好的透镜片在眼前对着看，结果惊奇地发现远处的物体变得近在眼前而且非常清晰，便把这件怪事告诉了老板汉斯。汉斯马上试验证实了这种现象，为了更便于观察，他把这两个透镜片装在一个筒里，称之为“窥镜”，这就制成了人类历史上第一架望远镜。正是有了望远镜的帮助，荷兰舰队能在敌舰发现他们之前就先行发现敌舰的动向，取得了战争的主动权，打败了强大的西班牙舰队，使荷兰成为一个海上强国。
望远镜发明的消息很快在欧洲各国流传开了。1609年，伽利略得知望远镜这种新仪器，马上意识到它的价值和作用。他立即动手制作，并且不断改进，造出了一架放大20倍的望远镜。伽利略把这架望远镜指向了天空，指向了星星，由此揭开了天文学全新的一页。伽利略利用望远镜发现了木星有卫星，观察了月面，绘制了月面图，观察到太阳黑子。伽利略这一系列重大的天文发现，有力地支持了哥白尼的宇宙学说，在知识界产生了巨大反响，人们争相传诵“哥伦布发现了新大陆，伽利略发现了新宇宙”。通过以上阅读，给我们的启示是什么？
38．阅读短文并回答下列问题：
光的全反射
研究表明，光在不同的介质中传播速度不同，物理学规定：发生折射时，某种介质的折射率，等于光在空气（真空）中的传播速度c与光在这种介质中的传播速度v之比。所以光在不同介质中折射率不同，我们把折射率较小的称为光疏介质，折射率较大的称为光密介质。光疏介质和光密介质是相对的，例如，空气、水和玻璃三种介质相比较，水对空气来说是光密介质，对玻璃来说则是光疏介质。当光由光疏介质斜射入光密介质时，折射角小于入射角；当光由光密介质斜射入光疏介质时，折射角大于入射角。
当光由光密介质射入光疏介质时，同时发生折射和反射（如图1），如果入射角不断增大，折射光线离法线越来越远，而且越来越弱，反射光线却越来越强。当入射角增大到某一角度，使折射角达到90˚时，折射光线完全消失，只剩下反射光线，这种现象叫做全反射，这时的入射角叫做临界角。当光由光密介质射入光疏介质时，如果入射角等于或大于临界角时，就会发生全反射现象。光从水射入空气的临界角是48.8˚，光从玻璃射入空气的临界角为42˚。
[image: @@@d2dfaa6d-2dc0-4671-8153-5ac0cd65d311]
（1）光在空气（真空）中的传播速度      在其他介质中的传播速度，所以任何介质的折射率都       1；（选填“大于”、“小于”或“等于”）
（2）光从水射向空气时，       （选填“会”或“不会”）发生全反射现象。水中的气泡看起来特别明亮，是因为光从水中射入气泡时，一分部光在界面上发生了全反射，      消失，入射光几乎全变为      的缘故；
（3）一个由玻璃构成的三棱镜，让一束光垂直于玻璃三棱镜的一个面射入（如图2），请在图中完成这束光的光路图      。
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1．A

【详解】声在固体中传播速度最快，液体中传播速度较快，空气中传播速度最慢；光在空气中光速近似真空中光速，在水中为真空中光速的，故A正确，BCD错误。
故选A。
2．B
【详解】解：A、一束太阳光可以通过三棱镜分解为不同的色光，这是光的色散现象，故A叙述正确；B、用放大镜看报纸时要使像变大，应适当增大放大镜到报纸的距离，故B叙述错误；C、平面镜成像时，物体到平面镜的距离与像到平面镜的距离相等；当人到平面镜的距离从0.5m处又后退0.5m时，镜中的像与她相距1m+1m＝2m，故C叙述正确；D、海市蜃楼是由于不均匀的大气使光发生了折射，故D叙述正确．
故选B．
点睛：分别从光的色散，凸透镜成像的应用，平面镜的成像特点，光的折射等角度对选项中的描述逐一做出判断即可．
3．D
【分析】根据光的直线传播和光速比声速快分析。
【详解】A．日食和月食是由光的直线传播形成的；
B．影的形成由光的直线传播形成的；
C．小孔成像由光的直线传播形成的；
D．发生雷电时，先看到闪电，然后才能听到雷鸣声，是由于光速比声速大造成的。
故选D。
4．C
【详解】小孔成像是倒立、的实像。又因a大于b，所以物大于像，即像是缩小的。
故选C。
5．D
【详解】A．汽车的后视镜是凸面镜，成的是虚像，故A正确，不符合题意；
B．潜水艇的潜望镜是由平面镜组成的，成的是虚像，故B正确，不符合题意；
C．凹面镜对光线有会聚作用，太阳光照射到凹面镜上，经凹面镜反射后，反射光线会会聚在焦点上，太阳灶就是利用了这一原理；凹面镜成的是虚像，故C正确，不符合题意；
D．由上可知，上述三种面镜所成的像都是虚像，故D错误，符合题意。
故选D。
6．C
【详解】A．阳光透过树叶间的缝隙射到地面上，形成的光斑是小孔成像现象，成的是倒立的实像，故A错误；
B．人照镜子时，总是靠近镜子去看，是为了使视角变大，而所成的像大小是不会变的，故B错误；
C．太阳光经过三棱镜后可以产生彩色光带，是光的色散现象，故C正确；
D．紫外线可以杀死微生物，在医院的手术室、病房里，常用紫外灯来灭菌，故D错误。
故选C。
7．D
【详解】AC．根据图可知，此时u=v，则物距和像距都等于二倍焦距，成倒立、等大的实像，因为
u=v=2f=40.0cm
所以焦距为20.0cm，故AC错误；
B．蜡烛燃烧一段时间后，蜡烛烛焰下移，根据经过光心的光线的传播方向不变可知，光屏上的像会上移，故B错误；
D．仅将透镜换成一个中心更凸些的凸透镜，凸透镜的焦距减小，会聚能力变强，在物距不变时，像距会变小，则光屏上不能呈现清晰的像，故D正确。
故选D。
8．C
【详解】AB．现保持入射光位置、方向及三棱镜位置不变，仅将红光改为紫光，紫光偏折程度大，保持光屏位置不变，故光斑在a点处下方，故AB错误；
C．保持光屏位置不变，故光斑在a点处下方，将光屏向左平移，故可能紫色光斑仍可落在a点处，故C正确；
D．保持光屏位置不变，故光斑在a点处下方，将光屏向右平移，紫色光斑将在a点处的下方，故D错误。
故选C。
9．BCD
【详解】A．测温枪是利用物体向外辐射红外线，在不接触人体的情况下测量人体的温度，故A错误；
B．橡胶不容易导电，所以橡胶手套是绝缘体，故B正确；
C．液体具有热胀冷缩的规律，水银温度计是根据这个原理制成的，故C正确；
D．分子在不停地做无规则的运动，用酒精擦拭教室的门把手时，闻到了酒精气味，这属于扩散现象，故D正确。
故选：BCD。
10．BC
【详解】由鱼反射的光从水中进入空气中时，在水面处发生折射进入了人的眼睛，就能看到鱼儿的等大虚像，所以，是由光的折射形成的；水中的“云”，是天上的云在水中的倒影，属于平面镜成的虚像；看到水中的“云”是由光的反射形成的，所以只有BC正确，故选BC．
11．BD
【详解】A．雨后天空中有大量的小水滴，在太阳光的照射下常会出现如图所示的彩色光带，即彩虹，这是光的色散现象，小水滴相当于三棱镜，对光起折射作用，故A错误．
B．太阳光是由多种色光组成的，太阳光是复色光；彩虹的形成是光的色散现象，故B正确．
CD．彩虹的形成是光的色散现象，色散现象是光的折射形成的，故C错误，D正确．
答案为BD．
12．ACD
【详解】A．钢笔错位是光的折射现象，故A符合题意．
B．小孔成像是由于光的直线传播形成的，故B不符合题意．
C．看到水中的鱼是鱼的虚像，它是水中鱼的光经水面折射形成的，故C符合题意．
D．隔水看花，看到的花是由于光的折射形成的虚像，故D符合题意．
答案为ACD．
点睛：从岸上看水中的鱼，是折射光线反向延长线会聚形成的，是虚像．
13．ACD
【详解】A．改变钢尺伸出桌边的长度，用相同的力度拨动，发出的声音音调不一样，伸出桌边的长度越长，钢尺振动得越慢，发出声音的音调越低，反之音调越高，故A正确；
B．为了研究真空是否能传声，所以需要将玻璃罩中的空气逐渐抽出，但是达不到真空状态，故B错误；
C．由图可以看出：红光的偏折程度小，焦距大，故C正确；
D．漫反射的光线看似杂乱无章，实际上每条反射光线都遵循光的反射定律，故D正确。
故选ACD。
14．AC
【详解】试题分析：物体在平面镜成像时，物像等大、到平面镜等距、连线与镜面垂直、成虚像，像的大小与物体大小有关，与平面镜大小无关．无论平面镜大小如何，一定能成完整的像，只是有时我们看不到完整的像，A符合题意；像和物体的大小相同，像高1．8m，B不符合题意，C符合题意；根据物像到平面镜等距，物体与像的距离为4m，D不符合题意．
考点：平面镜成像的特点、原理、现象
15．BC
【详解】A．小孔成的像是由实际光线形成的，可以用光屏接收到，符合实像的特征，不是虚像，故A错误；
B．近视是因为晶状体曲度过大，折光能力太强使像成在视网膜前面，用凹透镜矫正，故B正确；
C．白光由七色光组成，不同色光通过三棱镜后，偏折角度不同，所以被分解成七色光，这是光的色散现象，故C正确；
D．只要是光的反射，都遵循光的反射定律，镜面反射和漫反射都遵循光的反射定律，故D错误。
故选BC。
16．BD
【详解】A．桥在水面的“倒影”是由光的反射形成的，桥在阳光下形成的“影子”是由光的直线传播形成的，两者原理不同，故A错误；
B．桥在水中的倒影属于平面镜成像，是由光的反射形成的虚像，故B正确；
C．若水面下降0.5m，物距增大0.5m，像距也增大0.5m，则桥面与其对应的“倒影”远离1m，故C错误；
D．若水面上涨0.5m，物距减小0.5m，像距也减小0.5m，则桥面与其对应的“倒影”靠近1m，故D正确。
故选BD。
17．AD
【分析】实像是指有实际光线会聚而形成的像，而不是光线会聚而成的像。
【详解】因为光线是会聚的，经过平面镜反射后不会改变传播关系，所以肯定会成一个实像。若光线经过M反射会聚后，不能再照射到镜面N上则不会形成虚线，若能照射镜面N上则可以又成一个虚像，故AD符合题意，BC不符合题意。
故选AD。
18．     远离     折射
【详解】凹透镜对光有发散作用，平行于主光轴的光通过凹透镜后，偏折方向更远离主光轴，显得发散．无论透镜对光线起会聚作用还是发散作用，其实质都是光在传播的过程中，先后经过不同介质时发生折射的缘故．
【点睛】回忆一下凹透镜对光线的作用；凹透镜对光线有发散作用，不单指对平行于主光轴的光线；光从一种介质斜射入另一种介质或者在同种不均匀介质中传播，会发生光的折射现象，据此解答．
19．     分解     色散     红     橙     靛
【详解】[1][2]太阳光经过三棱镜后，会被分解成各种颜色的光，这种现象叫做光的色散。这是牛顿发现的。
[3][4][5]太阳光是由红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七种单色光复合而成的，是复色光。
20．     凸透     焦点
【详解】[1][2]要取火需要将光线会聚，所以应该将冰块制成凸透镜，透镜会把光线集中在焦点上，所以当把艾放在焦点上时，会随着温度的升高达到燃点时即可燃烧。
21．     15     大于70     能
【详解】[1]物距为物体到凸透镜的距离，在如图中，物距为50cm−35cm=15cm；
[2]凸透镜焦距为10厘米，此时的物距为15cm，即处于1倍焦距和2倍焦距之间，像应成在另一侧的2倍焦距以外，即50cm+20cm=70cm以外，成一个倒立、放大的实像，所以光屏应放在大于70cm的刻度范围内移动；
[3]若保持透镜位置不变，当蜡烛在5cm的刻度处，此时的物距为50cm-5cm=45cm，即物体处于2倍焦距以外，所以此时光屏处于另一侧的1倍焦距和2倍焦距之间，成倒立缩小的实像，故光屏上能成像．
22．     放大镜     正立     虚
【详解】[1]由题图中体温计的横截面可知，其圆弧形表面相当于放大镜；
[2][3]根据放大镜的成像原理可知：我们看到的是水银柱放大、正立的虚像，这样便于读数．
23．     虚     虚     折射     反射
【详解】[1]站在河边看到清澈水中的游鱼，是光的折射，故看到的鱼是光的折射光线反向延长形成的，故是虚像。
[2]岸边树的倒影，是光的反射形成的，是光的反射光线反向延长形成的像，故是虚像。
[3]前者水中的鱼发出的光线经过水面形成的，故是光的折射。
[4]后者水的倒影是平面镜成像，即光的反射。
24．     50°     左
【详解】光的反射的光路图如下图(1)所示；反射角为反射光线与法线的夹角，所以反射角是50°．当液面升高时，光路图如下图(2)所示，由图可知，当液面上升至MN处时，光斑向左移至S’处．
[image: @@@85be7a3c90e1424ebdaba3fc6590b6a2]
25．     10     等大     照相机
【详解】[1][2]由图知，当物距为20cm时，像距也为20cm，根据凸透镜成像的规律，物距等于2倍焦距时，成倒立、等大的实像，此时像距与物距相等，所以
2f=20cm
则f=10cm。
[3]当物距为32cm时，即u>2f，则由凸透镜成像规律可知，成倒立、缩小的实像，照相机就是根据此原理制成的。
26．     延迟     提前
【详解】[1][2]由于大气层的存在太阳光会发生折射，我们会看到地平线以下的太阳，则有大气层时，我们会早看到日出，晚看到日落；如果没有这层大气，则会晚看到日出，早看到日落，即日出会延迟，日落会提前。
27．[image: @@@4a58a1f7-2c8f-47a6-b202-9895b3e36920]
【分析】要正确作出图中两条入射光线的折射光线，必须知道凸透镜的三条特殊光线：过焦点的光线、平行于主光轴的光线、过光心的光线经凸透镜折射后如何传播．
【详解】平行于主光轴的光线经凸透镜折射后，折射光线通过焦点；过光心的光线其传播方向不变；如图所示：
[image: @@@2370e7e3-8401-4970-bbac-646d5cbf2d22]
28．[image: ]
【详解】凸透镜对光有会聚作用，由此确定折射光线的大致位置，如图所示：
[image: ]
29．[image: @@@e7bf7238-27c3-43f8-971a-55142ae142c0]
【详解】根据光沿直线传播A发出的光线连接小孔的下沿，B点发出的光线连接小孔的上沿，并分别延长交于MN之间即AB的像，如图所示：
[image: @@@a9597b8e-07d6-4b5e-9d91-1655e8e01500]
30．     烛焰     放大     投影仪     40     上     靠近     ②③     能
【详解】（1）[1]实验前应调节烛焰、凸透镜、光屏三者的中心，使它们在同一水平直线上，这样操作的目的是使像成在光屏中央。
（2）[2][3]由图可知，此时物距小于像距，成倒立、放大的实像，应用于投影仪。

（3）[4]根据光在折射时光路的可逆性可知，保持蜡烛和光屏位置不变，当时，即凸透镜移动至40cm刻度线处，在屏上能再次呈现清晰的像。
（4）[5]凸透镜成倒立的实像，蜡烛由于燃烧逐渐变短，相对于凸透镜向下移动，所以像逐渐向上移动。
[6]将蜡烛远离凸透镜时，物距增大，要在光屏上再次呈现清晰的像，像距应减小，所以光屏应靠近凸透镜。
[7]随着蜡烛燃烧，烛焰的像逐渐移动到光屏的上方，为了使像成在光屏中央，采用的方法有：蜡烛向上移动或将蜡烛和凸透镜都向上移动，所以，一定不能实现的是②③。
（5）[8]将烛焰置于凸透镜一倍焦距以内，物距小于焦距成正立放大虚像，人眼能看到虚像，在光屏上不能成像。
31．     光的直线传播     [image: @@@54a372be-d048-4691-a345-9b4029d77790]     下     变大
【详解】(1)[1]该现象是小孔成像，所以该现象可以用光的直线传播来解释；
(2)[2]小孔成像是由于光的直线传播形成的，做出A、 B两点通过小孔的直线射到塑料薄膜上的照射点，便可得出A、 B两点的像，得到整个物体的像，如图所示：[image: @@@1932a3a4-a1fe-4dc8-b282-84583da17538]
(3)[3] 光线沿直线传播，因在小孔后面的光屏上形成是倒立像，所以蜡烛向上方移动，则它在薄膜上的像将向下方移动；
[4]若将易拉罐移近烛焰，烛焰就离小孔越近，则像变大．
32．     A、B（或C、D）     球形表面的弯曲程度     材料     A、C     材料相同的凸透镜表面越凸，凸透镜的焦距越小
【详解】(1)[1][2][3]实验时要采用控制变量的方法，所以要研究凸透镜的焦距大小与材料的关系，必须控制两个凸透镜球形表面弯曲程度相同，而材料不同，所以应该选用A、B（或C、D）。
(2)[4]要探究凸透镜的焦距大小与透镜球形表面弯曲程度的关系，应选择材料相同而透镜球形表面弯曲程度不同的透镜做实验，所以应选A、C。
[5]如图乙所示，比较两次实验的现象，可以得到的结论是：相同材料的凸透镜表面越凸，凸透镜的焦距越小。


33．（1）；（2）

【详解】解：（1）光在真空中的传播速度是。
（2）太阳到海王星的距离为



由得，光从太阳传到海王星需要的时间为



答：（1）光在真空中的传播速度是；

（2）光从太阳传到海王星需要。
34．1.5×106km
【详解】詹姆斯·韦伯太空望远镜离地球的距离约为
s=vt=3×105km/s×5s=1.5×106km
35．     玻璃     到平面镜距离     大小     为了准确确定像的位置     正确     将一光屏放在蜡烛B的位置，在玻璃板后观察光屏上是否成像
【详解】（1）[1]因为玻璃板既可以透光又可以成像，所以做“平面镜成像特点”实验时，将一块玻璃板竖直架在一块直尺上面，再取两段等长的蜡烛A和B，一前一后竖直放在直尺上，点燃蜡烛A，用眼睛进行观察，直到A的像与B重合。
（2）[2]在实验中用到刻度尺，但尺并不是测量像、物的大小用的，而是测量物体与像到平面镜的距离，然后比较二者关系用的。
（3）[3]两只蜡烛大小相同，后面的蜡烛又和前面蜡烛的像完全重合，这样就证明了像与物大小相同，所以两只蜡烛等长是为了比较像与物大小关系用的。
（4）[4]玻璃板既可以透光又可以成像，为了准确确定像的位置，便于观察蜡烛在平面镜成的像，所以实验中用玻璃板代替平面镜。
（5）[5][6]同学们猜想平面镜成的是虚像，猜想是正确的；
移去蜡烛B，将一光屏放在蜡烛B的位置，在玻璃板后观察光屏上是否成像。光屏上不能接收到蜡烛的像，这说明平面镜成的是虚像。
【点睛】本题考查学生对平面镜成像特点实验的理解。因为成的是虚像，所以怎么使用替代法来找到像的位置是本实验的巧妙之处。
36．     斜面方向     寻找普遍规律     气压     反射光线与入射光线在同一平面内
【详解】(1)[1]弹簧测力计在使用前，应先校零，由图1知，弹簧测力计是在斜面上使用，所以要沿斜面校零。
(2)[2]在探究杠杆的平衡条件时，通过改变动力（臂）和阻力（臂）多次测量，是避免偶然性，让实验结论更具普遍性。
(3)[3]图3中，烧瓶中的水是刚停止沸腾的，即温度稍低于此时水沸腾的沸点，而向外拉活塞，则烧瓶内的空气体积增大，气压降低，而液体的沸点随着气压的降低而降低，于是瓶内的水再次沸腾起来。
(4)[4]图4中，将纸板EOF的ONF平面沿直线NO向后转动，在ONF上看不到反射光线，说明在光的反射现象中，反射光线和入射光线在同一平面内。
37．见解析
【详解】望远镜的发明，是常见的两个透镜片的组合，看起来应该是非常简单的。但是，人们并没有有意识地运用“组合”这种方法，使得望远镜很晚才出现。如果人们学会运用组合技法的话，望远镜可能会提前很多年被发明出来，由此可以看出方法技巧在技术发明中的重要作用。
38．     大于     大于     会     折射光     反射光（线）     [image: @@@f7e5780b-99b0-4b8c-98b2-8997fc39e742]

【详解】（1）[1][2]光在空气（真空）中的传播速度c大于在其他介质中的传播速度v；由材料内容可知折射率为，而c大于v，所以任何介质的折射率都大于1。
（2）[3]由材料内容可知，光由光密介质射入光疏介质时会发生全反射，而水对于空气来说是光密介质，故光从水射向空气时，会发生全反射现象。
[4][5]发生全反射时，折射光线消失，入射光线全部转变为反射光线，因此更明亮。
（3）[6]光线垂直射入玻璃时光线不发生偏折，光线到达斜面时，入射角为45°，大于光从玻璃射入空气的临界角42°，故发生全反射，反射角为45°，故垂直射向三棱镜的下面不发生偏折，沿直线射出，如图所示：
[image: @@@42d1b624-9fc5-4271-bdc2-53c1067fc9df]
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